



國民的休閒生活漸受重視(詹明宗攝)

受亦非往昔的低水準可比，但生活素質似並沒有相對地提升，農村翻建新居，多仿都市現代公寓樓房，喪失了原有民間建築特色，古蹟文物亦多乏愛顧，農村景觀規劃未受主管機關的應有重視。

今天參加省農會舉辦的發展休閒農業講習研討會，內心至感欣奮，希望全省農友們共同為將來的農業前途而奮鬥。農友們不但是理所當然的農業初級產業的主人翁，而且也應該利用組織力量積極參與及發展屬於農友們自己的次級產業與三級產業。

但如果農友們個別單獨行動，自行興建具有出租客房設備的農舍或農莊，可能在建築設計上以及規格與管理上均無法達到各界的期望與應有的水準，這需要專家學者的設計與有關單位的支援，並須經過嚴格的訓練與考核。若是每一農家自行招徠遊客，可能缺乏足夠誘因而無法積極發展業務，這應該透過整體規劃與農民組織力量以企業方式來經營。

唯有經過整體規劃，才能把各項有關資源充分發展利用，農村的休閒農業才能多采多姿，具有深度而有吸引力，其業務才能發展，遠景才美麗。

國內似乎應緊隨農村地區綜合規劃方案，於業經整體規劃的農村地區，以配合該地區農業發展與導遊休閒計劃，籌劃建設一系列的合乎標準而又富於農村風格的農莊客舍，這可由農友們按規格自建或貸款興建，也可由農會先行興建後分批出售。

農會配合政府整體方案統籌興建農莊客

舍案，似也可與擴大農場經營規模方案同步作業。

篤農家或核心農戶當然可自行申請興建，但兼業農戶擬把小塊農地售予鄰近核心農戶者更應鼓勵。

此外，在適當地區農會似也應考慮自行興建經營，同時配合出售農地擬轉業的小農戶，以出售股權方式協助其投資農莊客舍事業。

凡有農莊客舍的農戶，應經由農民組織連線合作經營，其前途實未可限量。

專門人才待培訓

高級農業職業學校、農業專科學校，以及即將成立的農業技術學院，對休閒農業所需的各級人才和訓練計畫應積極研議推展。經營農莊客舍的農友們更應定期受訓及受檢，俾能維持一定水準。

美國康乃爾大學有全球聞名的旅館業管理學院，畢業生出路奇佳。如果國內能有計畫的發展農村地區綜合規劃與休閒農業，可能亦將有助於國內農業校院的發展方案，俾能一展宏圖。

都市與工業區的空氣污染與環保問題已極嚴重，綠化都市方案猶如牛步。至少讓我們的農村能留下一片淨土，保持原有田園之美，提供良好休閒去處，裨益國民身心健康。休閒農業志在於此，確是一項健康的農業政策。

——海外技術合作委員會秘書處——

誠徵——駐外農技人才

△項目：農藝、園藝、茶作、花卉、果樹、洋菇、竹工藝、水利、海蝦養殖、畜牧、獸醫等技術人才。

△男役畢55歲以下，語西文或英文，大專畢業有二年以上相關工作經驗，如具公職身份可代洽辦借調手續。

△以新台幣支給月薪55,000~86,000元（七十九年度再依標準調整）另按地區別加發地域加給美金190~450元。

△每任暫定二年，任滿一年末接養者由本會負擔機票返國休假四週（照支薪），駐外期間享有綜合保險，福利佳。

△意者請寄回郵信封至北市郵政一三六六號信箱海外技術合作委員會秘書處第一組索取資料或電洽電話（02）三六三八四五七一陳先生。